Memóriagazdálkodás
Dinamikus partícionálás
Siklósi Dávid

· A probléma:

A mai számítógépek memóriájában általában több program is fut egyidejűleg. Ezek tárigénye legtöbb esetben nagyobb, mint a memória. Ezért a memóriát a folyamatok között el kell osztani. Erre az egyik megoldás a partícionálás, vagyis a memória részekre, partíciókra bontása és ezek elosztása a folyamatok között.

Két alapvető módszer ismert a memória felosztására: a rögzített, illetve a dinamikus partíciók módszere. Az előbbiben a még üres memóriát felosztjuk fix méretű részekre, majd ezekbe próbáljuk meg belehelyezni a folyamatokat, illetve ha már nincs rá szükség, akkor felszabadítjuk a partíciót. Az utóbbinál folyamatosan vágunk le akkora részeket a szabad területekből, amekkorára a soron következő partíciónak szüksége van, illetve ha már nincs szükség a folyamatra, akkor felszabadítjuk a partíciót.

Ebben az elemzésben a dinamikus partícionálással foglalkozom.

· Az algoritmus (vázlat):

Az algoritmus minden lépésben kiválaszt egy még várakozó folyamatot és keres neki egy akkora partíciót, amibe befér. Ha a partíció nagyobb, mint a folyamat helyigénye, akkor a partíciót két részre vágja. Az első felét pont akkorára, hogy beleférjen a folyamat, a másik felét szabadon hagyja. A keresés többféleképpen történhet. Ebben az elemzésben három algoritmust vizsgálok.


A First-Fit algoritmus elindul a partíció elejéről és az első olyan partícióban, ahol elfér a folyamat, elhelyezi azt, a fent említett módon.


A Next-Fit abban különbözik az előzőtől, hogy a keresést nem mindig a memória elején kezdi, hanem onnan, ahová az utolsó folyamatot elhelyezte.


A Best-Fit mindig megvizsgálja az összes szabad partíciót és kiválasztja a legkisebb olyat, amibe belefér az adott folyamat, majd belehelyezi.
· Elemzés:

Az algoritmus elemzése eléggé összetett feladat, hiszen a futási idő függ a folyamatok hely-, illetve időigényétől, a szabad partíció kereséséhez használt algoritmustól, valamint a partíciók számától, ami folyamatosan változik az algoritmus futása alatt.

First-Fit esetén, legrosszabb esetben, a keresésnél minden egyes folyamat esetében végig kell menni az összes eddig létrehozott partíción. Ez ((n^2) futási idő, ahol n a folyamatok száma. Ez ((n^2) futási idő, ahol n a folyamatok száma.
Legjobb esetben minden folyamatot be tudunk szúrni a memória elejére. Ehhez az kell, hogy egyre kisebb helyigényű folyamatok érkezzenek, és a futási idejük nagyon rövid legyen, hogy mire a következő folyamat érkezik, már felszabaduljon a partíció, vagyis a folyamatok ne fussanak párhuzamosan. Ebben az esetben a futási idő ((n).

A First-Fitnek van egy nagy hátránya. Mivel mindig a memória elejéről indul a keresés, ezért fennáll a veszélye, hogy nagyon elaprózódik a memória eleje. Erre megoldás a Next-Fit, hiszen itt mindig az utoljára berakott folyamattól indul a keresés. Ugyanakkor itt is igaz, Next-Fitre tett alsó, illetve felső becslés. Nézzünk egy példát a memória elaprózódására:
	folyamat
	helyigény
	Fut. idő
	folyamat
	helyigény
	Fut. idő

	1
	5
	5
	11
	3
	3

	2
	2
	2
	12
	2
	4

	3
	3
	2
	13
	4
	3

	4
	2
	2
	14
	2
	1

	5
	4
	2
	15
	1
	2

	6
	2
	1
	16
	3
	2

	7
	3
	2
	17
	1
	1

	8
	4
	2
	18
	2
	1

	9
	1
	1
	19
	2
	2

	10
	2
	1
	20
	1
	1
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A Next-Fitnek is van egy hátránya. Előfordulhat, hogy egy folyamatot a helyigényénél sokkal nagyobb helyre rakunk be, aminek az eredménye az, hogy egy nagy partíciót kettévágunk, és esetleg egy későbbi nagyobb helyigényű folyamat nem fog elférni. Ezt küszöböli ki a Best-Fit:

[image: image3.emf] BF


Látszik, hogy a Best-Fitnél nem aprózódik el a memória eleje, illetve maradnak nagyobb memóriadarabok is az esetleges nagyobb helyigényű folyamatoknak. Úgy gondolnánk, hogy a Best-Fit a leglassúbb, hiszen minden folyamatnál végig nézi az összes eddigi partíciót, de például a fent vizsgált példában, ahol sok az azonos méretű folyamat, kevés új partíció fog létrejönni, azaz előfordulhat, hogy a Best-Fit a leggyorsabb:
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Nézzünk meg egy olyan példát, ahol jobban különböznek a folyamatok helyigényei:

	folyamat
	helyigény
	Fut. idő
	folyamat
	helyigény
	Fut. idő

	1
	5
	5
	11
	3
	3

	2
	8
	2
	12
	2
	4

	3
	6
	4
	13
	4
	3

	4
	2
	2
	14
	2
	5

	5
	1
	2
	15
	1
	2

	6
	4
	1
	16
	3
	2

	7
	7
	2
	17
	7
	1

	8
	4
	6
	18
	2
	4

	9
	2
	1
	19
	2
	2

	10
	1
	1
	20
	6
	1
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· Forrás:
Informatikai algoritmusok I. (elektronikus)

Az adatok előállításához Java-ban valósítottam meg az algoritmust
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